



高新区丰泰中学新校区,通过委托管理成为济宁学院附中高新校区。本报记者 张晓科 摄

花小钱办大事,让社会管理创新再升级

政府购买服务的“高新实践”

本报记者 马辉 贾凌煜 通讯员 李辉

核 心 提 示

城市管理是一个没有终点的命题,济宁高新区推出的一系列城市管理新举措,非核心业务推行政府“购买服务”,区内学校托管给名牌学校,新农合、园林绿化、环境卫生等交由专业公司承担……政府做政府该做的事,用小投入办大事,走出了一条政府购买服务的“高新实践”之路。



采取合作办学模式建设的孔子国际学校新校区。

区内学校委托管理 引进资源合作办学

12日上午,位于科技新城的孔子国际学校,孩子们开始了他们一天的学习生活。2011年,济宁高新区与苏州外国语学校合作办学,于2013年新学期搬入新校区,今年高中部也将首度招生。

孔子国际学校前身是济宁外国语学校,苏州外国语学校管理教学团队进驻后,通过引进优秀教学机构的专业化服务,围绕“突出外语,文理并重,国际融合,全面发展”,教学管理水平迅速提升,在济宁教育界独树一帜。

2012年10月31日,济宁高新区与济宁学院签署合作协议,济宁学院附中、附小分别与丰泰中学、科苑小学以委托管理的形式合作共建,为城区东部教育水平“加码”。为了提高学校硬件水平,科苑小学投入3000万元、丰泰中学投入1亿元建设了新校舍。“通过引进名校、联合办学、

委托管理等多种形式的教育合作发展模式的探索创新,引进更为先进的教育方法和管理经验,实现借力发展、特色发展、联动发展。”济宁高新区社会事业局相关负责人说,高新区积极推进教育的均衡化、现代化、国际化发展,初步构建了与经济社会发展相适应的教育体系,全面提升区域教育的核心竞争力。

道路公园维护 全部推行市场化

12日,廖河湿地公园,一名环卫工人在清扫人行道的同时,还在捡拾绿化带内的垃圾,并清理灯杆上的小广告。

济宁高新区市容管理处负责人说,道路、绿化带和灯杆上的小广告,原来分由环卫、园林、城管三个部门负责,管理上存有一定漏洞。现在通过公开招标,环卫保洁、园林管护、小广告清理、环卫基础设施管理、道路清扫及洒水机械化作业等全部外

包,解决了以往三部门权责不明、互相影响、效能低下的问题,节省了时间和人力。“环卫管理与绿化管护整合打包,还增加了机械化作业、小广告清理、基础设施擦洗等内容,初步实现了城市管理向专业化、社会化过渡。”

近几年,济宁高新区将环卫管理、道路绿化、公园绿地管护职责统一整合到市容管理部门,实行一个部门管到底。将区属56条道路和6个公园绿地的养护、保洁全部推向市场,面向全国招标引进了8家具有二级以上资质的园林企业,参与市场化运作。济宁高新区相关负责人介绍,高新区逐步实现了由“管理、执法”向“保障、服务”的转变,同时提出了环境卫生由“保洁”向“清洁”转变、园林管护由“绿化”向“美化”转变的目标,力争让环境更美、更清洁。

新农合业务托管 运转经费省了一半

济宁高新区居民中,目前农村

群众还占有很大比例,为了缓解农村居民看病难、看病贵的问题,济宁高新区做了很多有益的尝试。

在新农合医保方面,高新区引入了委托专业机构管理模式,委托中国人寿保险公司成立“新农合”业务管理中心,建立起“征、管、监”分离的运行机制,政府负责组织推动,将新农合资金筹集到位。基金管理和业务管理分离,高新区财政部门专户管理新农合基金,中国人寿保险公司实行专业化、科学化、信息化业务管理。高新区对中国人寿“新农合”业务管理中心进行指导和监督,同时规范医院诊疗行为。

高新区社会事业局负责人告诉记者,参保农民出院时,可在医院的中国人寿服务窗口办理结算手续,医院从预付资金中结报补偿金支付给参保农民。财政部门每季度末与医院核对补偿金额,根据医疗机构的补偿情况,核算出各医疗机构下一季度的预付资金,而后由高新区从“新农合”资金专户中划转,整

个基金支付过程实现帐款分离、帐帐分离,有效保证了新农合基金的安全管理。

2006年,济宁高新区在新农合管理机构运转上的支出约为68万元。2007年开始实行现行模式,截止到2014年每年只向中国人寿支付运行管理费35万元。

他山之石

上海: 嫁接优质资源 扶持薄弱学校

2005年,上海浦东新区东沟中学首创“委托管理”模式,将中心城区优质资源嫁接到郊区薄弱学校。

在上海市一些区县的实践中,政府既有向教育中介组织(民办非企业单位)购买教育服务,又有向办学质量高、社会声誉好的公办学校购买教育服务的案例。例如上海市浦东新区与同济大学合作共建陆行中学、浦东新区政府与建平中学和杨园中学中心小学等签订相关教育项目购买合同。浦东新区还委托上海市成功教育管理咨询中心,代为管理东沟中学。

四川: 政府购买服务 试点突出公益性

四川省财政厅以突出公共性和公益性为主线,制定政府购买服务试点工作推进方案,结合全省实际选择养老、农业、教育、体育、住房保障等领域,将重点启动六项政府购买服务试点。

包括指导市、县在居家养老服务方面向社会养老机构购买服务;在人工影响天气方面向社会力量购买服务;指导市、县在农机、植保等农业社会化服务方面向社会力量购买服务;指导市、县在学前教育方面向民办教育机构购买服务;在体育场馆免费(低收费)开放方面向社会力量购买服务;指导市、县在保障性住房维修维护方面向社会力量购买服务。